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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand (AfD)
Drs.-Nr.: 6/14773
Thema: Unterrichtsausfall Evangelische Schulgemeinschaft Erzgebirge

Sehr geehrter Herr Préasident,

den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellt: ,,Alle nachfolgenden
Fragen beziehen sich auf die Evangelische Schulgemeinschaft Erzge-
birge.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméaRige
und auBerplanméBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall an
der Montessori Oberschule der evang. Schulgemeinschaft Erzgebirge
im Schuljahr 2017/18? (Bitte aufschliisseln nach Jahrgangsstufen und
Fachern.)

Frage 2: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméRige
und auBerplanmiaBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall an
der Montessori Oberschule der evang. Schulgemeinschaft Erzgebirge
im aktuellen Schuljahr 2018/19? (Bitte aufschliisseln nach Jahrgangs-
stufen und Fachern.)

Frage 3: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméBige
und auBerplanmaBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall am
Gymnasium der evang. Schulgemeinschaft Erzgebirge im Schuljahr
2017/187? (Bitte aufschliisseln nach Jahrgangsstufen und Fachern.)

Frage 4: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der plan-
maRige und auBerplanméBige (mit Angabe von Griinden) Unter-
richtsausfall am Gymnasium der evang. Schulgemeinschaft Erz-
gebirge im aktuellen Schuljahr 2018/19?7 (Bitte aufschliisseln nach
Jahrgangsstufen und Fachern.)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:
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Der Staatsregierung liegen keine Angaben zum Gesamtstundensoll und zu einem
planméaBigen bzw. auBerplanméaBigen Unterrichtsausfall und dessen Grinden am
Gymnasium sowie an der Oberschule der Evangelischen Schulgemeinschaft Erzgebir-
ge in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019 vor.

Bei der Evangelischen Schulgemeinschaft Erzgebirge handelt es sich um ein staatlich
anerkanntes Gymnasium und eine staatlich anerkannte Oberschule mit christlicher
Werteerziehung in freier Tragerschaft. Schulen in freier Tragerschaft melden diese
Angaben nicht an die Schulaufsichtsbehérde, das Landesamt fur Schule und Bildung.

Frage 5: Gibt es aktuell Kiirzungen in der Stundentafel des Schuljahres 2018/19
fiir die Montessori Oberschule und das Gymnasium und wenn ja, in welchen
Fachern?

Nach den der Staatsregierung vorliegenden Informationen gibt es am staatlich aner-
kannten Gymnasium und an der staatlich anerkannten Oberschule der Evangelischen
Schulgemeinschaft Erzgebirge im laufenden Schuljahr 2018/2019 lediglich geringfligige
und vorlibergehende Kurzungen in der Stundentafel in den Fachern Sport und Biologie.

Mit freundlichen GriiRen
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